

Date of Sermon: 2016年 七月24日

基督勞苦的功效

新竹歸正福音教會 皮敦文講章
講道時間: 53 分鐘

經文

路加福音24:25-26節: 「²⁵耶穌對他們說:『無知的人哪, 先知所說的一切話, 你們的心信得太遲鈍了。²⁶基督這樣受害, 又進入他的榮耀, 豈不是應當的麼?』」
以賽亞書53:11節: 「他必看見自己勞苦的功效, 便心滿意足。有許多人因認識我的義僕得稱為義, 並且他要擔當他們的罪孽。」

前言

如果基督徒恨某個人, 他如何向那個人傳福音? 如果教會高舉政治, 站在敵對大陸的一方, 她如何向大陸同胞傳福音? 手拿聖經卻看重建立地上國甚於建立天國, 這樣的基督徒還是基督的後裔嗎? 今日, 基督教在歐美與台灣的發展漸趨於狹隘的民族或民粹主義, 這表示教會已經沒有基督了, 因為基督的福音應如保羅說的, 「你們因信基督耶穌都是上帝的兒子。你們受洗歸入基督的都是披戴基督了, 並不分猶太人, 希利尼人, 自主的, 為奴的, 或男或女, 因為你們在基督耶穌裡都成為一了。」(加3:26-28)(注意紅字)

上帝的預定是上帝同在的保證(續)

上週我們題到預定論是上帝的預定論, 不是加爾文的預定論, 故預定論是所有基督的後裔的基本信仰。上帝從祂的寶座向有罪的世界發出祂的預定, 其中有言語, 亦有作為, 這些言語作為必與祂的救贖有關, 而預定意義的核心就是基督, 以及基督的後裔。彼得說:「**主也必差遣所豫定給你們的基督耶穌降臨。**」(徒3:22) 保羅說:「**凡豫定得永生的人都信了。**」(徒13:48) 因此, 否定預定就是否定聖經, 基督徒否定預定, 並將之歸為某宗派的信仰, 是不智的。人的惡只想到不預定的不悅, 却不相信上帝的善而來的預定。

摩西在上帝的預定中

請問各位, 基督徒若否定預定, 他如何筆述他的基督徒人生? 摩西在上帝預定得永生的行列當中, 我們因此需注意聖經如何記述摩西的人生, 尤其是他在曠野40年時。上帝在申命記8:2節說, 「**在曠野引導你這四十年**」。摩西看似在曠野孤獨40年, 但上帝在這40年期間一直看顧引導著摩西, 片刻也未離開他。上帝說, 祂顯於摩西一個確切的證據, 就是在這40年當中摩西的衣服沒有穿破, 摩西的腳也沒有腫(申8:4)。這清楚告訴我們一個事實, 上帝的預定是上帝同在的保證。是故, 基督徒若否定預定, 他的自傳就沒有上帝的影子, 是他自己寫的。容我再次強調, 上帝的預定緊密的連於祂的救贖, 使基督的後裔得天上財, 而不是地上財。

上帝在新約的顯現的方式不同於舊約

上帝對待摩西的方式是衣未破, 腳未腫, 但我請大家注意, 這方式僅摩西適用。事實上, 上帝在舊約時顯於人的方式僅那人適用而已, 如顯於亞伯拉罕, 約書亞, 基甸, 施洗約翰等各方式皆不同, 皆不重複。並且, 上帝的顯現僅對少數人為之。

然，當基督完成十架救贖大工，上帝顯於人的方式大有改變，對象也從特定的單一普及於所有基督的後裔，不分猶太人，希利尼人，自主的，為奴的，或男或女。上帝顯現對象是凡有血氣的，不再是特定人士，誠如彼得引約珥書2:28-29節所言：「**我要將我的靈澆灌凡有血氣的，...在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女。**」（徒2:16-18）

道在人間

上帝在舊約時以可被看見的方式顯現，以**主的使者**的身份顯明於特定對象。然，自基督道成了肉身，上帝的道在人間之後，上帝在新約時代乃以祂的道作為顯現的方式。基督說：「**有了我的命令又遵守的，這人就是愛我的。愛我的必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現。**」（約14:21）上帝在，基督在，道必在；道不在，基督亦不在，上帝也不在。

所以，上帝顯現於我們的方式不再是神蹟，不再有什麼特殊的記號，不再區別是亞伯拉罕的後裔，或是大衛的後裔，而是以基督的道來顯明祂的同在。因基督現坐在上帝寶座的右邊，基督的話是我們的靈，我們的生命，於是乎，聖靈使我們想起主基督所說的一切話。主基督以這樣的方式向凡有血氣的顯現，不分種族，文化，貧富，地位，男女。

智慧之人知此就不會禮讓出這等福份，反而會積極地支取這福份。基督之「有耳可聽的，就應當聽」的教訓即肯定那些願聽道的人，也斥責那些忽略聽道的人。希伯來書2:1-3節說：「我們當越發鄭重所**聽見**的道理，恐怕我們隨流失去。...我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？這救恩起先是**主親自講的**，後來是聽見的人**給我們證實了**。」請注意這些紅字的共通點，就是「聽道」。因是之故，我們就不可以禱求上帝要如亞伯拉罕或大衛般的富足資產。

注意基督之芥菜種和麵酵的比喻

大家聽於此不要忘了應許與時間之偶和真理。基督之芥菜種和麵酵的比喻讓我們看到，因著主的應許，芥菜種會長成大樹，麵酵會使整個麵團發起來，基督徒的靈命終必成熟。保羅說：「**我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有上帝叫他生長。**」（林前3:6）由於天國的教訓不是罪人本性可以吸收的，基督徒即便有了新生命，這種需要極長的時間才能練就得吃乾糧的工夫。

基督徒在成長過程當中，因著看到靈恩派或其他宗教運用技巧與方法，短時便見果效，開始懷疑自己是否走在正確的道路上，開始質疑上帝在他身上的預定。尤其是與自己的好友談及耶穌時，也開始話不投機半句多。是的，在敵我消長之間，上帝的兒女常顯弱勢，但不要忘了主的應許，他的話必然成就。芥菜種和麵酵的比喻乃是告訴接受麥子教訓的基督徒，他們必在主的保守下，即便稗子再猖狂，也必長大而成熟。仇敵的教訓乃順著罪人的本性而轉，所以他們培育的時間不需太長。

基督徒必須以屬靈的眼睛才看得見上帝預定的意旨，希伯來書11:1節說：「**信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。**」這是基督徒屬靈生命成長最大的障礙，今天我們所讀的第11節正好可解決這樣的難題。

基督必看見自己勞苦的功效，便心滿意足

這節論及基督的「必」是「**必看見自己勞苦的功效，便心滿意足**」。由於前一節經文已經題到基督的贖罪祭，所以這節經文之「勞苦」一詞就不是只在十架上的勞苦，而是指基督完成贖罪十架之後工作上的勞苦。從基督在復活後僅顯於他的門徒，而不顯於眾人來看，基督勞苦的對象僅他的後裔。故，這節經文乃啟示主基督與基督徒之間的關係。

「勞苦」

先知用「勞苦」一詞表達基督在他的後裔身上工作的勤奮度。勞苦的英譯是*travail*，這個字指出工作者的勞苦是勞心加上勞力，並且亦指出工作的對象是困難的，頑固的，有刺的，無知的。

縱然如此，這節經文說，基督的勞苦必帶來功效，先知用「心滿意足」來表達基督對自己工作的滿意程度，因為他的後裔個個都順服於他。。

這是神人二性基督的勞苦

基督在地上傳道時，他33歲時看起來像50歲，因基督那時的身體是可朽壞的，會衰敗的。但，基督復活的身體是不朽的，是不見衰敗的，可以不眠不休的工作。因此，每一個基督的後裔皆有福於他勞苦的功效。當我們每週宣信使徒信經之「我信身體復活」時，當直覺的想到基督不朽的身體。

我們如何看得到基督的勞苦？

看基督僕人的勞苦便知。基督要彼得餵養他的羊，彼得因此承繼基督的勞苦。其他基督所賜的使徒，先知，傳福音的，牧師和教師等亦承繼基督的勞苦。教會若有基督勞苦樣式的僕人在其中，那教會是有福的，他們的耳常聽真道的教導。希伯來書的作者說，「**你們要依從那些引導你們的，且要順服，因他們為你們的靈魂時刻儆醒，好像那將來交賬的人。你們要使他們交的時候有快樂，不至憂愁，若憂愁就與你們無益了。**」(來13:17) 使徒保羅勸教會會眾，說：「**我們勸你們敬重那在你們中間勞苦的人，就是在主裡面治理你們，勸戒你們的。**」(帖前5:12)

認識我的義僕

先知說：「**他必看見自己勞苦的功效**」，這表示基督的勞苦必有功效。這時，我們必須清楚是怎樣的功效，否則我們必落入現象的迷惑當中。先知寫著「**有許多人因認識我的義僕**」，因此基督勞苦(或說基督僕人勞苦)的功效是，使教會會眾認識上帝的義僕，也就是，認識主耶穌基督。基督的僕人傳講基督，尤其是傳講基督的死與復活，本就是天經地義的事。走在這主旨上的就是基督的僕人，不走在這主旨上的就不是基督的僕人。

請注意，先知整句話是「**有許多人因認識我的義僕得稱為義，並且他要擔當他們的罪孽。**」這句話使得傳講基督的死與復活是個絕對的命令，因為傳了，聽的人才被上帝稱為義，基督才會擔當他們的罪孽。由於基督的工作是不停息的，故基督的僕人傳講基督的工作也是不停息的，基督的後裔認識基督也就不止息，唯有這樣，基督也才不止息地擔當他後裔的罪孽。

赦罪

事實就是如此。基督在傳道時對彼得說過這樣的話，「**我要把天國的鑰匙給你，凡你在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你在地上所釋放的，在天上也要釋放。**」(太16:19) 基督在他復活之後再重申這事，他在復活那日晚上，突然出現在門徒聚集的地方。基督向他們做了一個很獨特的賜福，就是吹了一口氣，之後隨即對他們說，「**你們受聖靈。你們赦免誰的罪，誰的罪就赦免了；你們留下誰的罪，誰的罪就留下了。**」(約20:22-23) 只有上帝有赦罪的權柄，而使徒是人，他們怎可赦罪？因為他們傳道的中心信息就是，上帝以基督為贖罪祭，上帝在基督十架所顯之赦罪恩典。

每次講到這重點時，心中總是不由得心悸，看到教會這等嚴肅性已經流失了，傳講基督十架救贖的教會已屈指可數，基督徒已不再正視除己罪。如果基督現在正在勞苦的工作，要將他贖罪祭與復活事活畫在他的後裔心中，基督的僕人怎能不順服主，做主要做的這事？若這事是基督所定最核心的事工，基督的僕人怎可不將之放在心上，常常傳講？若基督的僕人講個兩三次，交代了事，任誰都不相信他是基督忠心的僕人。

如果一個教會什麼主題都講，也辦多次特會，但基督十架若僅是點綴，那些主題有何價值？若一個人通曉神學各論，如三位一體論，基督論，聖靈論，創造論等，和哲學各家思想，但就是不曉通救贖論，他的知識對其個人是造就，還是毀壞？教會以為人需要福音，講章儘都強調人的需要，卻不著墨在基督福音。請注意先知所言的是人當「**認識我的義僕**」，中心是基督。

大家不要為傳講基督十架是容易的事，當你傳講基督十架時，會眾正處在信與不信的抉擇點。因這抉擇點的存在，講的人自己也進入到聽者親近，不聽者遠離的處境當中。基督十架不是議題，而是永生或永死的事，故講的人當然盼望所有聽者對基督十架皆有正面的回應。講者有時無法承受遠離者永死的事實，知道這些人正在留自己的罪，他也就閉口不言基督十架。基督心滿意足於他工作的果效，基督知道誰是屬他的，因他們身上一定有勞苦工作而有的果效，傳道者有何需擔心親近或遠離的事。

我們當牢記，教會是基督的教會，不是為了使牧師傳道得薪可以活下去的教會。牧師傳道不履行以賽亞書53:11節基督僕人當負的責任，傳該傳的道，卻還依然得俸祿，他們當讀瑪拉基書第2章，看看上帝如何責備這樣的祭司，祂必將犧牲的糞抹在他們臉上，使榮耀的變為羞辱。